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省林业局关于印发贯彻落实《中华人民共和国湿地保护法》实施方案的通知
	鄂林护〔2022〕60号
各市、州、县林业主管部门，各湿地类型自然保护地管理机构，局机关各处室、局直各单位：
为贯彻落实《中华人民共和国湿地保护法》，经研究，现将《省林业局贯彻落实〈中华人民共和国湿地保护法〉实施方案》印发给你们，请认真抓好落实。
湖北省林业局
2022年5月26日

省林业局贯彻落实《中华人民共和国湿地保护法》实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于湿地保护的重要讲话和指示批示精神以及全国人大常委会湿地保护法实施座谈会有关精神，切实做好《中华人民共和国湿地保护法》贯彻落实工作，结合我省实际，制定以下实施方案：
一、开展湿地保护法宣传培训
（一）组织专题学习。将湿地保护法纳入各级林业主管部门中心学习组、支部主题党日学习重要内容，采取专题学习和专题讲座等形式开展学习。（责任单位：法规处、机关党委，局直各单位，市、州、县林业主管部门，各湿地类型自然保护地管理机构）
（二）开展专题培训。采取集中与分片的形式，对全省湿地类型自然保护区和湿地公园有关人员进行专题培训。（责任单位：野保湿地处、湿地中心）
（三）开展面上普法。加强与各级普法办、教育等部门联系配合，将湿地保护法纳入全省普法宣传，推动湿地保护法等法律法规进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进家庭。（责任单位：法规处，市、州、县林业主管部门）
（四）湿地保护修复成果宣传。制作《大美湖北湿地》宣传片和《湖北湿地风采》主题画册，举办“生态湖北·最美湿地”摄影大赛。加强舆论引导，用好传统媒体和新媒体等多种平台，通过湿地保护日、湿地保护宣传周、世界野生动植物日、爱鸟周、野生动物保护宣传月等广泛宣传湿地保护方面的先进人物事迹、典型案例等，凝聚全社会珍爱湿地、保护湿地的共识。（责任单位：办公室、野保湿地处、自然保护地处、湿地中心，市、州、县林业主管部门，各湿地类型自然保护地管理机构）
二、加强湿地保护顶层设计
（五）推动出台地方立法。积极配合省人大法工委、环资委做好《湖北省湿地保护条例》立法工作。（责任单位：法规处、野保湿地处、省野保总站）
（六）建立联席会议制度。提请省政府主导，省林业局会同自然资源厅、水利厅、住建厅、生态环境厅、农业农村厅等部门建立省级湿地保护联席会议制度，开展湿地保护协作和定期信息通报，协调解决湿地保护中遇到的困难和问题。各地林业主管部门参照建立联席会议制度。（责任处室：野保湿地处，市、州、县林业主管部门）
（七）研究制定相关配套制度。研究制定湿地面积总量管控制度、省级重要湿地和一般湿地认定和发布规定等湿地保护法规定的配套制度。（责任单位：野保湿地处、湿地中心）
（八）编制湿地保护规划。按照全省国土空间规划和全国湿地保护规划，会同有关部门编制全省湿地保护规划，完善全省“十四五”湿地保护规划。研究编制全省泥炭沼泽湿地专项规划。（责任处室：野保湿地处、规财处、湿地中心、省林调院）
三、着力加强湿地资源管理
（九）建立健全湿地资源调查监测预警制度。按照自然资源部和国家林草局统一部署，开展2022年湿地调查监测工作。加强湿地动态监测，发布2021年全省湿地动态监测报告。开展省级重要湿地动态监测、评估和预警。督促指导县级林业主管部门加强对一般湿地的动态监测。（责任单位：湿地中心、省林调院，市、州、县林业主管部门）
（十）实行湿地面积总量管控制度。按照国务院批准的我省湿地面积总量管控要求，确定各市州湿地面积总量管控目标，报省政府批准。各市（州）按照要求对湿地面积总量管控目标分解到县（市、区），县（市、区）再分解到乡镇，明确边界四至，配合做好湿地资源产权确权登记。（责任单位：野保湿地处、湿地中心，省林调院，市、州、县林业主管部门）
（十一）完善湿地分级管理。指导各地申报一批国际重要湿地和国家重要湿地，发布一批省级重要湿地，督促指导县（市、区）发布一般湿地。（责任处室：野保湿地处，市、州、县林业主管部门，各湿地类型自然保护地管理机构）
（十二）严格控制占用湿地。加强对国家重要湿地的管理，禁止占用国家重要湿地，国家重大项目、防灾减灾项目、重要水利及保护设施项目、湿地保护项目等除外。建设项目规划选址、选线审批或者核准时，涉及国家重要湿地的，报国家林草局审批。（责任单位：野保湿地处、资源处、自然保护地处）加强对省级重要湿地和一般湿地的管理。与各级政府行政审批管理部门对接，设置工程项目占用省级重要湿地和一般湿地行政审批事项。工程项目占用省级重要湿地的，应征求省林业局意见；工程项目占用一般湿地的，应征求县级林业主管部门意见。（责任单位：法规处、野保湿地处、湿地中心，市、州、县林业主管部门）
四、推动湿地高水平保护与修复
（十三）纳入自然保护地体系。按照湿地保护规划、湿地保护需要以及国家批复的自然保护地整合优化方案，依法将生态地位重要的湿地纳入自然保护地。（责任单位：自然保护地处、野保湿地处、湿地中心，市、州、县林业主管部门）
（十四）科学有效修复重要湿地。国际重要湿地和国家重要湿地的修复方案应逐级上报到省林业局，由省林业局审定后报国家林草局。省级重要湿地的修复方案应逐级上报到省林业局进行审批。修复完成后，修复实施单位应向省林业局提交验收申请，由省林业局会同相关部门组织验收。验收合格的将依法公开修复情况。各级林业主管部门应会同相关部门加强修复湿地后期管理和动态监测。建立重要湿地修复批复、检查、验收、评估管理制度。（责任单位：野保湿地处、规财处、湿地中心、省林调院，市、州、县林业主管部门）
（十五）强化泥炭沼泽湿地保护修复。神农架林区、咸丰县、宣恩县、夷陵区等泥炭沼泽湿地所在地林业主管部门应以全省第二次湿地资源调查和国土第三次调查成果为基础，开展泥炭沼泽湿地专项调查，拟定泥炭沼泽湿地保护专项规划。符合重要湿地标准的泥炭沼泽湿地，应申报重要湿地。根据泥炭沼泽湿地类型、发育状况和退化程度等采取相应的修复措施。（责任单位：神农架林区、咸丰县、宣恩县、夷陵区等林业主管部门）
（十六）开展湿地有害生物监测防控。开展全省湿地生态系统外来入侵物种普查，根据普查结果开展外来入侵物种防控。指导省级以上自然保护区和湿地公园开展湿地有害生物监测，及时采取有效措施预防、控制、消除有害生物对湿地生态系统的危害。（责任单位：野保湿地处、自然保护地处、湿地中心，省野保总站、省林防总站，市、州、县林业主管部门）
五、强化湿地监管和执法
（十七）突出监管重点。强化对省级重要湿地保护情况的监督检查，指导县级林业主管部门对湿地保护情况进行监督检查。开展卫片疑似违建点位核查，督促问题整改，视情开展约谈。（责任单位：野保湿地处、自然保护地处，市、州、县林业主管部门）
（十八）强化执法力度。各级林业主管部门按照职责分工对湿地的保护、修复、利用等活动进行监督检查，依法查处破坏湿地的违法行为。（责任单位：野保湿地处，市、州、县林业主管部门）
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